



# ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана, Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

Год издания 36-й  
№ 8 (10983).

Воскресенье, 10 января 1960 года.

Цена 20 коп.

## ОПЫТ ПЕРЕДОВИКОВ ЗОВЕТ К НОВЫМ УСПЕХАМ

### Претворим в жизнь решения Пленума ЦК КПСС

Трудящиеся нашей республики, как и всей страны, с глубоким удовлетворением и единодушным одобрением встретили исторические решения декабрьского Пленума ЦК КПСС и речь товарища Н. С. Хрущева. По всей стране с новой силой разгорается социалистическое соревнование за претворение в жизнь разработанной Пленумом грандиозной программы дальнейшего развития сельского хозяйства.

Подведенные на Пленуме итоги первого года семилетки ярко, убедительно показали, какими неисчерпаемыми резервами располагает сельское хозяйство страны для досрочного выполнения задачи семилетки. В своей речи товарищ Н. С. Хрущев охарактеризовал декабрьский Пленум ЦК КПСС как Пленум мобилизации резервов сельского хозяйства.

Вдохновленные величественными задачами, поставленными перед сельским хозяйством партией, труженики колхозов и совхозов глубоко и всесторонне изучают свои возможности для того, чтобы взять на себя хорошую, разумную нагрузку и сделать в нынешнем, втором году семилетки крупный шаг вперед.

Следуя замечательному примеру Рязанской области, смелые обязательства принимают и труженики сельского хозяйства нашей республики. Хороший почин сделали труженики одиноческой Каракалпакской АССР. Переименование ранее взятые социалистические обязательства, они решили уже в 1961 году достичь уровня производства хлопка, мяса и молока, намеченного на 1965 год. Чтобы успешно выполнить это высокое обязательство, решено производстви в текущем году 250 тысяч тонн хлопка-сырца, продать государству мяса и молока в два раза больше, чем предусмотрено планом, а по производству шелковичных коконов, овощей и картофеля достичь в этом году уровня, намеченного на конец семилетки.

Хорошие, смелые обязательства принимают труженики сельского хозяйства Шахрисабского района Кампак-Даргинской области. Свердловского района Бухарской области, а также ряда других районов, колхозов, совхозов. С каждым днем все больше хозяйств включаются в это патриотическое движение. Это деловой ответ на решения Пленума ЦК КПСС, на мудрую речь товарища Н. С. Хрущева, на его слова о том, что «Мы взяли большую высоту и набрали хорошую скорость. Поэтому сейчас уже легче переключаться на следующие, более высокие скорости и набирать новую высоту».

Примечательной особенностью принимаемых сейчас колхозами и совхозами республики обязательств является то, что в них речь идет о комплексном развитии сельского хозяйства, обеспечении дальнейшего кругового подъема хлопководства, животноводства и всех других отраслей колхозного и совхозного производства.

Увеличение производства сельскохозяйственной продукции должно строго сочитаться со снижением ее себестоимости. А для этого надо еще лучше применить прогрессивную агротехнику, широко внедрить комплексную механизацию работ в хлопководство, как можно больше механизировать трудовые процессы в животноводстве.

Декабрьский Пленум ЦК КПСС в осуществление решений XXI съезда партии наметил конкретные мероприятия по дальнейшему подъему сельского хозяйства, увеличению производства сельскохозяйственной продукции и снижению ее себестоимости, по укреплению общественного хозяйства колхозов.

Довести до сознания каждого трудающегося решения Пленума, обеспечить успешное их выполнение — первейшая задача партийных организаций.

Необходимо развернуть боевую организаторскую работу по претворению в жизнь принятых социалистических обязательств, подтягивание отставших колхозов и совхозов до уровня передовых, повышение урожайности хлопчатника во всех колхозах и совхозах республики. В настоящее время внимание должно быть сосредоточено на быстром и высококачественном проведении ремонта техники, укомплектовании орбитальной комплексной механизации, учебе кадров, осушествлении пригородно-мелiorативных мероприятий, заготовке местных удобрений, промывных и запасных поливах, освоении новых и переложных земель и других работах по подготовке к весенней. Готовиться к севу так, чтобы провести его в самые сжатые сроки, на высоком агротехническом уровне — такова задача. Уже сейчас надо осуществлять организационные мероприятия по выполнению обязательств в животноводстве — обеспечить хорошую землю, умело наладить откорм скота, внедрить передовой опыт мастеров животноводства.

Большие работы должны быть проведены сейчас во всех отраслях колхозного и совхозного производства, чтобы обеспечить выполнение высоких обязательств. Не должно быть допущено ни малейшего благоупадка, самоускошенности.

Социалистическое соревнование бригад, звеньев, колхозов, созхозов, районов и областей, замечательное традиционное соревнование тружеников сельского хозяйства братских хлопконосущих республик сыграло несомненную роль в достижении прошлогодних наших успехов. Выше знамя социалистического соревнования за выполнение и перевыполнение обязательств, взятых на второй год семилетки, за досрочное выполнение заданий семилетнего плана!

Претворим в жизнь исторические решения декабрьского Пленума ЦК КПСС!

### В ЦК КП Узбекистана

Об инициативе профсоюзной организации, коллектива рабочих, инженерно-технических работников и служащих Чирчикского электрохимического комбината по оказанию помощи семье и школе в обучении и воспитании детей рабочих и служащих

Придавая важное значение широкому привлечению общественности к обучению и воспитанию детей рабочих и служащих, ЦК Компартии Узбекистана постановил:

Ободрить инициативу профсоюзной организации, коллектива рабочих, инженерно-технических работников и служащих Чирчикского электрохимического комбината по оказанию помощи семье и школе в обучении и воспитании детей рабочих и служащих предприятия.

Обязать Узсовпроф, облсовпрофы, республиканские, областные и фабрично-заводские комитеты профсоюзов совместно с органами народного образования обеспечить широкое обсуждение обращения коллектива Чирчикского электрохимического комбината за всех предприятий промышленности, транспорта и строительства республики, наметить и осуществить мероприятия по оказанию помощи семье и школе в обучении и воспитании детей рабочих и служащих.

Совнархозам, министерствам, ведомствам и предприятиям республики предложено оказывать всемерную помощь школам в организации производственного обучения учащихся старших классов, в создании материально-базы в них и закреплении за группами школьников в качестве общественных инструкторов квалифицированных рабочих и инженерно-технический персонал.

ЦК КП Узбекистана обязал обкомы, горкомы, райкомы партии и первичные партийные организации всемерно поддерживать инициативу рабочих, служащих промышленных предприятий и строительства в осуществлении практических мероприятий по обучению и трудовому воспитанию учащихся школ. Повысить в этом деле роль профсоюзов и комсомольских организаций.

Редакциями республиканских и областных газет предложено широко освещать работу общественности по оказанию помощи семье и школе в деле обучения и воспитания детей.



ДЖУРА СУЛТАНОВА

### На большие дела

Минув первый год семилетки, победным оказался он для тружеников нашего совхоза. Мы успешно справились с планом производства кукурузы приносит наиболее высокий урожай при минимальных затратах труда. За счет этого стоимость комы проектируем снизить прилично вдвое.

За 11 месяцев прошедшего года я получила по обслуживанию свиней 607 центнеров привеза. На каждый центнер привеза израсходовано всего 550 кормовых единиц, а себестоимость центнера свинины составила 422 рубля.

С глубоким вниманием следили труженики нашего совхоза за работой декабрьского Пленума ЦК КПСС. Документы Пленума — это конкретная и лауреатская программа дальнейшего развития сельского хозяйства. Следуя этой программе, рабочие совхоза с первых же дней второго года семилетки изыскивают внутренние резервы производства, стремятся лить стране как можно больше продукции при минимальных затратах труда и средств.

Коротко расскажу об опыте своего труда. Для 1957 года в нашем совхозе, да и в других хозяйствах, животноводы наметили новые рубежи. Я на 1960 год беру на себя следующее социалистическое обязательство: дать Родине 100 тонн мяса на мясо-свинину свиней 607 центнеров привеза. На днях посыпал письмо на имя знатного свиняря колхоза имени Шевченко Львовской области, Героя Социалистического Труда Я. С. Чижка — вызвал его на соединение содержания и с внедрением механизации я стал обслуживать 400—500 свиней.

В местных условиях содержание свиней в лагерях подпольного типа является наиболее экономичным, так как требуется значительно меньше средств на постройки. Вторично, при таком содержании скот быстрее и лучше развивается.

Я griminujo porosistu двухмесячном возрасте и выращиваю их вплоть до слади на мясокомбинат. При такой организации труда ликвидируется обезьяна, повышается материальная заинтересованность рабочего в улучшении продуктивности стока.

Но достигнутые результаты не предел. Обсудив итоги декабрьского Пленума ЦК КПСС, наши животноводы наметили новые рубежи.

Я на 1960 год беру на себя следующее социалистическое обязательство: дать Родине 100 тонн мяса на мясо-свинину свиней 607 центнеров привеза. На днях посыпал письмо на имя знатного свиняря колхоза имени Шевченко Львовской области, Героя Социалистического Труда Я. С. Чижка — вызвал его на соединение содержания и с внедрением механизации я стал обслуживать 400—500 свиней.

В местных условиях содержание свиней в лагерях подпольного типа является наиболее экономичным, так как требуется значительно меньше средств на постройки. Вторично, при таком содержании скот быстрее и лучше развивается.

Я griminujo porosistu двухмесячном возрасте и выращиваю их вплоть до слади на мясокомбинат. При такой организации труда ликвидируется обезьяна, повышается материальная заинтересованность рабочего в улучшении продуктивности стока.

Но достигнутые результаты не предел. Обсудив итоги декабрьского Пленума ЦК КПСС, наши животноводы наметили новые рубежи.

Я на 1960 год беру на себя следующее социалистическое обязательство: дать Родине 100 тонн мяса на мясо-свинину свиней 607 центнеров привеза. На днях посыпал письмо на имя знатного свиняря колхоза имени Шевченко Львовской области, Героя Социалистического Труда Я. С. Чижка — вызвал его на соединение содержания и с внедрением механизации я стал обслуживать 400—500 свиней.

В rationale свинине у нас широко используется «зерновка». летом она засеята в зеленом виде, а зимой — в виде муки. На ком свинине используется также кукуруза в молочно-вкусовой спелости и хлопковый жмы.

При таком rationale ежемесячный принос на каждую свинью составляет 550—600 граммов.

В центре внимания будет по-прежнему находиться и вопрос дальнейшего снижения себестоимости продукции. Многое в этом направлении уже сделано. Широкое применение нашла механизация. Так, у нас есть специальный кормоцех, который работает круглогодично. Здесь приготавливаются смеси из различных кормов. Одними из первых среди совхозов области мы оборудовали на формах самокормушки, автопоилки и поливесные дороги.

Правда, нам пока пока что обходится корм — 55 копеек кормовая единица. Поэтому в нынешнем году думаем значительно рас-



МУЗИНЕ КАДЫРОВА

### Семилетку — досрочно!

Живой отклик среди тружеников от каждой коровы и вырастить по одному здоровому теленку.

Коротко расскажу о том, как я думаю бороться за выполнение своего социалистического обязательства.

Во-первых, я разработала систему индивидуального ухода за животными. Ведь не все коровы усыпаются всеми коровами одинаково. Учитываю это и по совету зоотехника преду-матривая в рационе лишь те коры, которые способствуют повышению молочной продуктивности.

Большое значение имеет соблюдение строгого распорядка ухода за животными. Ежедневно в установленные часы задаю коровам корм, чищу их. Перед дойкой делаю легкий массаж вымытых коров и обмываю его теплой водой. После механической дойки провожу повторный массаж вымытой и подойдой.

Время запуска коров вспоминается с большим интересом. У нас для этого есть: в совхозе создан яичная кормовая база, все трудеющиеся процессы на животноводческой ферме механизированы. Среди наших дойлок мастер высоких надеяний. Так, дойка Гулсун Усенина, София Газизова и другие получили в прошлом сезоне от каждой коровы своей группы свыше четырех тысяч килограммов молока.

Результаты хорошие. Но на догоночном мы не успокаиваем — наметили новые рубежи. Подсчитав свои возможности, я приняла решение довести надой молока от каждой коровы до 4,5 тысячи килограммов. Это на 500 килограммов больше, чем в 1959 году. Таким образом уровень производства молока, запланированный на конец семилетки, выполним уже в 1962 году.

Возможности у нас для этого есть: в совхозе создан яичная кормовая база, все трудеющиеся процессы на животноводческой ферме механизированы. Среди наших дойлок мастер высоких надеяний. Так, дойка Гулсун Усенина, София Газизова и другие получили в прошлом сезоне от каждой коровы своей группы свыше четырех тысяч килограммов молока.

Результаты хорошие. Но на догоночном мы не успокаиваем — наметили новые рубежи. Подсчитав свои возможности, я приняла решение довести надой от каждой коровы до 4,5 тысячи килограммов молока. Кроме того, решила получить

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

### О присвоении звания Героя Социалистического Труда передовикам сельского хозяйства, работникам партийных и советских органов Рязанской области

Заводу — первому секретарю Сасовского района КПСС.

12. Кирюшину Алексею Дмитриевичу — председателю колхоза имени Куйбышева Рыбновского района.

13. Косареву Николаю Николаевичу — председателю колхоза «Животновод» Каломского района.

14. Кузнецовой Марии Ефимовне — председателю колхоза «Крестьянский труд» Спасского района.

15. Лисанову Ивану Максимовичу — скотнику-пастуху колхоза «Лето-Октябрь» Ижевского района.

16. Марфину Павлу Андреевичу — первому секретарю Сасовского района КПСС.

17. Маториной Наталье Афанасьевне — первому секретарю Сапожковского района КПСС.

18. Миролюбову Борису Сергеевичу — бывшему председателю исполнительного комитета Ершаковского района.

19. Петровой Марии Григорьевне — бригадиру свиноводческой бригады совхоза «Большевик» Ижевского района.

20. Пушкину Андрею Васильевичу — первому секретарю Милославского района КПСС.

21. Романову Александру Федоровну — директору совхоза имени Ленина Старожиловского района.

22. Румянцеву Ивану Владимировну — дойке колхоза «Красное знамя» Рязанского района.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР К. Е. Воронцов, Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. Г. ГОРГАДЗЕ.

Москва, Кремль.

8 января 1960 года.

Дадим больше сельскохозяйственной продукции!

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ТРУЖЕНИКОВ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

# ЗА СМЕЛУЮ ИНИЦИАТИВУ, ОРГАНИЗОВАННОСТЬ И ГЕРОИЗМ В ТРУДЕ!

## ВПЕРЕД, К НОВЫМ ВЫСОТАМ!

1959 год явился для советского народа годом больших трудовых побед. В первом году семилетки достигнуты замечательные успехи в развитии промышленности, сельского хозяйства, науки и культуры, в росте благосостояния советских людей.

Отрадные итоги достигнуты в минувшем году узбекским народом. Колхозы и совхозы республики прошли Родине 3 миллиона 160 тысяч тонн хлопка-сырца. Всячие социалистические обязательства значительно перевыполнены.

Достойный вклад в одержанную республикой победу внесли труженики сельского хозяйства нашего района. Хлопкоробы Шахрисебзского района продали государству 34.500 тонн хлопка-сырца.

Отдельные колхозы района добились хороших результатов в повышении урожайности хлопчатника. Так, колхоз им. Ленина и им. Карла Маркса с каждого гектара посева сняли по 30 центнеров «белого золота». Колхоз им. XX партсъезда только за один год повысил урожайность хлопчатника на 4 центнера с гектара.

Высокий урожай хлопка получен в бригадах комплексной механизации. Бригада Юлдана Ишдавлатова из колхоза им. Карла Маркса с каждого из 120 гектаров посева выращила и собрала по 38 центнеров хлопка-сырца, бригада Джалила Тураева из колхоза им. Ленина с каждого из 100 гектаров получила по 38 центнеров хлопка, а звено Шукура Амирова из сельхозартели «Социализм» с каждого из 18 гектаров посева собрало по 50 центнеров «белого золота».

Характерной особенностью минувшего года явилось широкое внедрение механизации в возделывании хлопчатника. На площах 10.713 гектаров обработка посевов проводилась в двух направлениях, а на 5.117 гектарах хлопчатник обрабатывался без применения кетмени.

В 1959 году 4.075 тонн хлопка было собрано машинами. Инициаторами этого дела явились механизаторы колхоза им. Карла Маркса, которые значительно перевыполнили свои обязательства по машинной уборке хлопка. Многие механизаторы этого колхоза добились хороших результатов. Механики-водители хлопкоуборочных машин Рустам Рузинев, Эльбобо Зияев и Рустам Хайдаров собрали за сезон по 109—112 тонн хлопка-сырца.

В минувшем году хлопцебазы добились хороших успехов в развитии других отраслей сельского хозяйства. Выполнены планы пропаганды государства мяса, молока, кокосов, зерна и других продуктов питания и животноводства.

Декабрьский Пленум ЦК КПСС подвел итоги развития сельского хозяйства страны в первом году семилетки и наметил широкую программу дальнейшего кругового подъема социалистического сельского хозяйства. Пленум потребовал от каждого колхоза, совхоза, района и области добиться наивысшего уровня производства продуктов сельского хозяйства.

Мы участники районного совещания передников сельского хозяйства, следя указаниям XXI съезда партии и декабрьского Пленума ЦК КПСС, во втором году семилетки берем следующие обязательства:

### ПО ХЛОПКОВОДСТВУ

Произведем в 1960 году овощей 8.800 тонн, картофеля — 1.300 тонн, бахчевых культур — 4.500 тонн. Продадим государству больше плана: овощей в 2 раза, картофеля в 3 раза и бахчевых культур в 4.3 раза.

Значительно расширим площади под виноградниками и повысим их урожайность. Произведем в 1960 году 1.092 тонны винограда, 570 тонн фруктов. Продадим государству винограда в 1.5 раза, а фруктов в 2.5 раза больше плана.

В текущем году заложим 145 гектаров новых виноградников и 119 гектаров новых садов.

Воздушевленные решениями декабряского Пленума ЦК КПСС, мы, участники районного совещания по сельскому хозяйству, принимая на себя эти высокие социалистические обязательства, вызываем на соревнование.

На каждый гектар посева заготовим и вывезем на поля по 15 тонн местных удобрений. Эту работу закончим к 1 марта. В ближайшие дни закончим проведение зимних запасных поливов. Своевременно и каче-

ственными проведем планировку участков, отведенных под квадратно-гнездовой сев и механизированную уборку урожая. До 15 февраля завершим все инженерно-мелиоративные работы.

В кратчайший срок завершим подготовку техники к весне. Своевременно и качественно подготовим поля к севу и проводим посевную кампанию за 8—9 рабочих дней на высоком агротехническом уровне. Обеспечим получение дружных и ранних всходов на всех хлопковых площадях, нормальную густоту стояния растений и полноценность гектара.

В текущем году 6.310 гектаров хлопчатника засеем квадратно-гнездовым способом с применением мерной проволоки. 11.679 гектаров хлопчатника будем обрабатывать в двух направлениях.

Обратим особое внимание на своевременное и качественное проведение культивации, поливов и подкормок хлопчатника.

40 процентов хлопковых пло-

щадей — 5.320 гектаров — уберем ма-

шинами. План хлопкозаготовок выполним к 1 ноября, а социалистическое обя-

зательство — к 43-й годовщине Вен-

густину Пленуму ЦК КПСС.

Всего проведем по откор-

мочным совхозам 860 тонн мяса, нах:

Наименование колхозов

имени Хрущева

«Коммунизм»

имени Калянина

имени Энгельса

«Социализм»

«XX партсъезд»

«Правда»

имени Куйбышева

имени Ахунбабаева

«Кызыл юлдуз»

«Москва»

имени Каирхана

имени Коупской

«Маланият»

При производстве

мяса

имени Хрущева

имени Калянина

имени Энгельса

«Социализм»

«XX партсъезд»

«Правда»

имени Куйбышева

имени Ахунбабаева

«Кызыл юлдуз»

«Москва»

имени Каирхана

имени Коупской

«Маланият»

Мясо

имени Хрущева

имени Калянина

имени Энгельса

«Социализм»

«XX партсъезд»

«Правда»

имени Куйбышева

имени Ахунбабаева

«Кызыл юлдуз»

«Москва»

имени Каирхана

имени Коупской

«Маланият»

Молоко

имени Хрущева

имени Калянина

имени Энгельса

«Социализм»

«XX партсъезд»

«Правда»

имени Куйбышева

имени Ахунбабаева

«Кызыл юлдуз»

«Москва»

имени Каирхана

имени Коупской

«Маланият»

Молоко

имени Хрущева

имени Калянина

имени Энгельса

«Социализм»

«XX партсъезд»

«Правда»

имени Куйбышева

имени Ахунбабаева

«Кызыл юлдуз»

«Москва»

имени Каирхана

имени Коупской

«Маланият»

Молоко

имени Хрущева

имени Калянина

имени Энгельса

«Социализм»

«XX партсъезд»

«Правда»

имени Куйбышева

имени Ахунбабаева

«Кызыл юлдуз»

«Москва»

имени Каирхана

имени Коупской

«Маланият»

Молоко

имени Хрущева

имени Калянина

имени Энгельса

«Социализм»

«XX партсъезд»

«Правда»

имени Куйбышева

имени Ахунбабаева

«Кызыл юлдуз»

«Москва»

имени Каирхана

имени Коупской

«Маланият»

Молоко

имени Хрущева

имени Калянина

имени Энгельса

«Социализм»

«XX партсъезд»

«Правда»

имени Куйбышева

имени Ахунбабаева

«Кызыл юлдуз»

«Москва»

имени Каирхана

имени Коупской

«Маланият»

Молоко

имени Хрущева

имени Калянина

## ВЕЧЕР НА РУДНИКЕ «ИНГИЧКИ»

На руднике «Ингички» состоялся вечер членов бригад, соревновавшихся за почетное звание коллектива коммунистического труда. В нем приняло участие более ста человек.

С рассказом об опыте работы выступили бригадиры О. Кешишин, Ф. Бурганов, Б. Газин, А. Силантьев и другие.

Передовики соревнования, присутствовавшие на вечере, приняли новое обязательство: выполнить головной план выпуска продукции 1960 года к 7 ноября.

М. КАБУЛОВ.



На ташкентском заводе «Узбекхлопномаш» хорошо зарекомендовала себя молодая работница Тамара Дьяченко. Став за фрезерный станок, она быстро изучила технологию резания металла и систематически перевыполняет вдвое производственные задания. Окончив смену, девушка спешит на занятия в вечерний техникум. На снимке: Тамара Дьяченко за работой.

Фото В. Сиротина.

## У народных университетов большое будущее

В клубах, дворцах и ломах культуры родились новые интересные формы коммунистического воспитания — университеты культуры, университеты художественного воспитания. Они расширяют кругозор трудящихся, прививают любовь к искусству, умение разбираться в произведениях музыки, живописи, литературы и театра.

Профессиональные организации и органы культуры под руководством партийных организаций, при активном участии комсомольских органов и Общества по распространению политических и научных знаний создали университеты культуры в 36 клубах, домах и дворцах культуры Узбекистана.

К чтению лекций в университетах культуры, созданных при дворцах культуры текстильного комбината, Управления Ташкентской железной дороги, швейной фабрики «Красная заря» и ряда других предприятий и организаций, привлечены деятели науки и искусства, профессорско-преподавательский состав высших учебных заведений, члены Общества по распространению политических и научных знаний.

Университеты культуры удачно сочетают в себе лекции, доклады, концерты, демонстрации кинофильмов, грамзаписей, встречи с творческими работниками, читательские конференции, товарищеские дискуссии. Структура их зависит от условий реализации, пожеланий самих трудящихся. Например, университеты культуры текстильников, железнодорожников имеют по три факультета: театральный, музыкальный и изобразительный искусства.

В университетах культуры все делают активисты: составляют учебные программы, готовят и проводят занятия. Во главе факультетов стоят деканы-общественники, в учебной части работают также общественники. Активное участие в работе университетов культуры республики принимают профессор ТашМИ Д. Салников, заведующая художественной мастерской текстильного комбината С. Чеховская, инженер лампового завода Б. Бахман, народный артист Узбекской ССР А. Гинзбург, зам. директора Бухарского музыкального колледжа А. Саидов, преподаватель Терmezского педагогического института В. Ланиуский и другие.

Хорошую инициативу проявил коллектива Ташкентского музея искусств. Он выделил для университетов преподавателей, организовал передвижную выставку, проводит занятия со слушателями отдельных факультетов непосредственно в музее.

Однако наряду с некоторыми достоинствами в работе университетов культуры имеется немало серьезных недостатков. Пожалуй, основной из них заключается в том, что учебные программы не всегда обстоят хорошо, а лекции, максимальная наглядность, тесная связь с жизнью, отсутствие академизма — все этим требованиям и должна отвечать лекция в университете культуры. Это обязывает организаторов университетов особенно тщательно подбирать преподавательские кадры. Слабо ведется учебно-методическая работа, не оказывается должной помощи преподавателям.

Основной занятый в университете является лекция, но не эпизодическая, а часть систематизированного лекционного курса. Лекция должна быть популярной, живой, интересной. Контакт между лектором и слушателями, умелый учет характера аудитории, максимальная наглядность, тесная связь с жизнью, отсутствие академизма — все этим требованиям и должна отвечать лекция в университете культуры. Это обязывает организаторов университетов особенно тщательно подбирать преподавательские кадры. Слабо ведется учебно-методическая работа, не оказывается должной помощи преподавателям.

На занятиях недостаточно используются научно-популярные, хроникально-документальные и учебные кинофильмы, диафильмы, грамзаписи, написаны в специальных листовках, что для поступления в университет требуется рекомендация патриотических, профсоюзных и комсомольских организаций.

В некоторых университетах необходимо вплотную заняться организационной стороной дела. Недостаточно еще продумано расписание занятий, не ведется учет посещаемости.

А учет нужен, чтобы знать причины пропуска занятий, чтобы можно было помочь слушателям регулярно посещать университет.

На занятиях республиканских, областных газет и журналов редко помешаются материалы о работе университетов культуры, а также интересные статьи, высказывания учеников в помощь слушателям университетов. Надо, чтобы органы печати, издательства, завод граммостолик, кинотеатры, радио больше помогали в работе университетов. Нельзя будет, если студия телевидения, кроме своего университета культуры, который пользуется заинтересованным успехом у телезрителей, будет давать в вечернее время концерты, выступления представителей науки и культуры для слушателей университетов культуры, рассказывать об опыте лучших университетов.

На занятиях научных Москвы, которые взяли на себя обязанность читать бесплатные лекции для рабочих и служащих в московских клубах и дворцах культуры. Их примеру должны последовать все работники театров, концертных организаций, учебных заведений, научно-исследовательских институтов. Будет хорошо, если коллективы творческих и научных организаций возьмут шефство над отдельными университетами. Это в первую очередь относится к Ташкентской консерватории, к театрам

### ЛЮДИ СЕМИЛЕТКИ

### ВОДИТЕЛИ

Одиннадцать лет работают на одной машине Алим Шадаев и Григорий Касюк.

Есть общая черта в характере этих людей — трудолюбие. Пусть отработал свое время, но если машина закризнула, ни одна из них не уйдет, пока не убедится, что мотор работает безотказно.

Друзьям есть чем погордиться. — Уже перекрыли две нормы и на третьем замахиваются, — сказал один из рабочих автобусов.

Другой же попросил:

— Третье жизнь гудит их мотор, пугать не надо.

230 тысяч километров без капитального ремонта прошла машина Алима и Григория при норме 105 тысяч. Сейчас они следят заней еще приличнее. Обязательство шофера — довести пробег до 300 тысяч километров.

...Трудную дорогу прошел Алим. Родился он в семье батрака в кишлаке Вангази нынешнего Кызыл-Тепинского района. За год до Великой Октябрьской революции в семье не стало отца. Все заботы легли на плечи старшего брата Камала, одним из первых вступившего в ряды милиции. Остатки басмаческих шашек гнали лютую ненависть к строителям новой жизни.

Один день навсегда запомнился Алиму. Соседка, вбежав в дом,крикнула: «Уйшли!».

И тогда Алим отправился куда глаза глядят. В Петропавловске на вокзале на юношу обратил внимание шарманочник мужчина. Устроил на работу, потом определил в школу. Позже Алим стал посещать раффак. Принесли специальность шофера. Женился. Родился сын. Думал, что навсегда осел в дальних краях. Да вот пе-редвой потянуло домой.

Последние 11 лет он работает шофером автобусов № 61 в Бухаре. В 1957 году за безупречную работу награжден орденом Трудового Красного Знамени.

К напарнику Григорию Леонидовичу Алиму относится с нескрываемым уважением.

— Хорошие люди украинцы. Тот человек, который принес мне в Петропавловске, тоже был украинцем.

Много похвальных грамот в других поощрений у Григория, но теплые слова друга — лучшая награда для него. Навеки сроднились эти два человека. За 11 лет совместной работы никогда не оставлялся мотор их машины. И вперед ему на заглохнуть. Вперед — дороги семилетки.

Ю. КУЗЬМИН.

## МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОБЗОР

### Не утопия, а реальная

### возможность

Светлой надеждой на искренне войны на вечные времена как средства решения споров между народами, на ликвидацию всех орудий истребления были озарены нынешние новогодние праздники впереди и повсюду. Люди с радостью констатируют, что в истекшем году не было произведено ни одного испытательного ядерного взрыва.

Как о самом знаменательном во всем мире событии, подтверждении, что в истории Организации Объединенных Наций две вспомнили о своем языке, когда Н. С. Хрущев в своей исторической речи на сессии Генеральной Ассамблеи выступил и обосновал советский план всеобщего и полного разоружения всех государств. Глава Советского правительства на основе научного анализа нынешней международной обстановки, соотносящиеся с миром и уровня развития науки и техники показал, что разоружение является не утопией, а неотвратимой реальностью, исторической необходимости.

26 декабря, на пороге нового, 1960 года, канадское информационное агентство Канадиен Пресс распространило следующее сообщение: «В связи с чувством всеобщности надежды на возможность достижения какого-либо соглашения о разоружении между Востоком и Западом правительство Канады собирается сократить оборонный бюджет 1960—1961 гг. по сравнению с нынешним уровнем».

Мы привели это сообщение как свидетельство новых веяний, как доказательство новых умонастроений, порожденных инициативой Советского правительства в области разоружения. Не Канада, конечно, играла главную роль вгонке вооружений, но она всегда шла в этом деле ноги в ногу с ведущими империалистическими державами. Поэтому приведенное выше сообщение нельзя не считать весьма симптоматичным. Вот еще характерный пример подобного же рода:

Огромное впечатление, судя по откликам, поступившим со всех концов мира, произвело заявление Европейского комитета Кулдига, если бы онставил своей задачей выработку каких-то конструктив-

главы Советского правительства на новогоднем приеме в Кремле о готовности СССР сократить в одностороннем порядке свою вооруженную силы и поставить на охрану своих рубежей ракеты, если стороны «холодной войны» вступят СССР в лабиринты бесконечных словесений вместо принятия советской программы всеобщего и полного разоружения.

Это заявление, с одной стороны, подчеркивает непоколебимую готовность СССР довести до конца большую и полное разоружение и, с другой стороны, напоминает о том, что придется приложить немалые усилия для предотвращения сопротивления поборников гонки вооружений. Нельзя закрывать глаза на то обстоятельство, что отнюдь не все представители правящих классов империалистического Запада прониклись сознанием того, что в современных условиях новая мировая война, нанесла огромный ущерб всему человеческому роду, неизбежно привела бы и к окончательному краху капитализма.

**Черви-короеды активизируются**

Враги мира переменили тактику, уподобившись, по образному выражению Н. С. Хрущева, червям-короедам. Не решаясь «прямо выступать против идеи разоружения и на словах даже одобряя ее, они буквально изоцерляются в создании различных искусственных препятствий для реализации этой идеи. Вот характерная иллюстрация. В США создан комитет во главе с К. Кулдигом для выработки документа о позиции США в вопросе о разоружении. Доклад будет готов к началу работы вашингтонского совещания западных участников комитета 10 стран по разоружению. Конечно, ничего плохого в создании комитета Кулдига нет,

но ведь это совещание, на котором глава правительства СССР и представители правящих кругов США как явную капитуляцию перед фанатиками из Пентагона, требующими жестокости в отношениях с Россией». «Последняя мера, — добавляет журналист, — может толь-

### Письмо в редакцию

## ПОЛЕЗНАЯ МАШИНА НЕ ПРИМЕНЯЕТСЯ

Изобретатели инженеры В. Сальников и Г. Мистюк создали самодельную дноугледочную машину для строительства закрытого горизонтального дренажа. Машина применима на землях совхоза «Фархад» в Голодной степи. Закрытый горизонтальный дренаж является прогрессивным способом понижения грунтовых вод. Он создает условия для правильного использования новой мощной сельскохозяйственной техники: будут уничтожены открытые дренажи, будут введены новые площади за счет отвалов грунта и самих отвалов лено.

До сих пор закрытый дренаж не применялся из-за большой трудоемкости, отсутствия специальных машин. И вот за дело взялись т. Сальников и Мистюк. В начале 1959 года они разработали конструкции машины по укладке закрытого горизонтального дренажа с двухслойным и однослойным фильтром. В качестве дренажных труб предложены как гончарные, так и асбестоцементные трубы.

Выший главный инженер «Главголодостроя» И. Я. Каминский дал указание изготовить опытные образцы дноугледочника для траншейного экскаватора. Было сделано несколько машин. Они получили высокую оценку. Эффект от применения дноугледочника машины исключительно высок. Полностью исключается применение ручного труда на укладке лено-жильных труб и фильма в узких траншеях глубиной до 3,5 метра, отпадает надобность в крепежном лесе, резко сокращается стоимость работ. Если укладка одного погонного метра закрытого горизонтального дренажа вручную стоит 256 рублей 27 копеек, то стоимость укладки дноугледочником составляет 91 рубль 44 копейки. Можно снизить эту цифру до 40—50 рублей.

Комитет по делам изобретений и открытий при Совете Министров СССР выдал В. Г. Сальникову и Г. П. Мистюку авторское свидетельство 18 июня 1958 года т. Сальников и Мистюк обратились в комиссию по ационализации и изобретательству «Главголодостроя» с просьбой подсчитать экономию для выплаты вознаграждения. Более года тянулся разбор. Только после вмешательства ЦК КПСС была подсчитана экономия и дано указание заместителю начальника главка В. К. Терентьеву выплатить авторам вознаграждение. Но начальник «Главголодостроя» А. С. Сариков запретил выплату вознаграждения. Ценная машина не применяется.

В чем причина этой безобразной волокиты? Как выяснилось из бесед с авторами дноугледочной машины, основная причина заключается в том, что изобретатели неизвестны на называемое союзомство рукоходов рабочих работников «Главголодостроя»!

Дальше, как говорится, ехать некуда.

У. КАРИМОВ.

Председатель Узбекского республиканского совета Всесоюзного общества изобретателей и рационализаторов.



В городах и поселках Каракалпакии намечено газифицировать за годы семилетки около 7 тысяч квартир. В столице автомобилестроения Нукусе около 900 квартир уже получили газ. На снимке (слева направо): сварщик А. М. Клоц и бригадир склесарей А. И. Савин сваривают газовые трубы по улице имени Нукуса.

Фото Н. Медведева. (Фотохроника УзТАГ).

ЗАЯВЛЕНИЕ ФЕЛЬДМАРШАЛА МОНТГОМЕРИ

ДЕЛИ, 9 января. Корреспондент ТАСС М. Сагателин передает:

Послание президента Эйзенхауэра «О положении страны» является ведущей темой для комментариев как членов конгресса, так и американской печати.

Харднеры для этих комментариев являются прежде всего тем, что в них отмечается большое внимание, которое президент уделил в своем послании изменениям в международной обстановке, имеющим место за последние месяцы, и вопросом дальнейшего обеспечения разоружения международной напряженности.

Подчеркивается, что эти вопросы являются сейчас в Америке «политической популярной темой», газета «Дейли мэйл» считает, что сообщение о предстоящих испытаниях свидетельствует о том, что «русские, по-видимому, создали гигантскую ракету, способную поднять людей в космическое пространство, а может быть даже из

нашей планеты».

Научный обозреватель газеты «Дейли мэйл» пишет

